

Солнечный круг

ПОРТРЕТ

Каждый год, в канун своего дня рождения, Маргарита Трофимовна твердо уверена в одном: второго ноября в ее доме обязательно будут розы. Принесут цветы дети. Когда она была воспитателем их родителей. А если оглянется еще дальше, то получится, что у самых первых ее воспитанников уже внуки подрастают. Ведь педагогический стаж Маргариты Трофимовны Харитоновой - сорок лет. Сюда, на Динас, она приехала после окончания Ирбитского училища с огромным желанием никому не изменять своей профессии. Начальные азы еще дома получила, был второй в многодетной семье, живущей в деревне Пастуховка Пермской области.

Воспитатель в дошкольном учреждении, по убеждению Маргариты Трофимовны, - это все равно, что рабочий-многостаночник на производстве. Говоря об этом, она загибает пальцы:

- Надо уметь рисовать, петь, танцевать, сочинять сценарии праздников, делать игрушки, собирать гербарии, огорожничать, разводить цветы... А еще быть мамой!

Тот, кто знает Харитонову по работе в детском саду, свидетельствует, что Маргарита Трофимовна, числясь уже пенсионеркой, по-прежнему с молодым задором водила с ребятами хороводы, разучивала новые песни. И в глазах малышей продолжала оставаться самой красивой, самой веселой, самой нарядной.

Помнится, выйдем с мужем на прогулку вечером, идем по поселку, а со всех сторон: "Здравствуйте, Маргарита Трофимовна!" Муж смеется, мол, из каждой подворотни голос тебе подают...

К своему 60-летию она собрала в один альбом все фотографии, на которых в разные годы запечатлена со своими коллегами и дошкольниками. Однажды, глядываясь в снимки, захотелось Маргарите Трофимовне побольше узнать о тех, кто давно уже стал взрослым, но продолжает помнить о ней. Получилась самая настоящая летопись судеб ее выпускников. Открывает эту своеобразную книгу памяти Олег Наумов, доктор

медицинских наук, заведующий кафедрой в московском вузе. Преподает математику в школе № 35 Ольга Алексеевна Климкина, учитель в театральном институте Лена Маденкина, в поликлинике работает Галина Перина.

- На динасовом заводе много моих, - продолжает Маргарита Трофимовна. - Это мастер Юра Шаронов,

когда не забудет со мной поздороваться Саша Ваулин из первого

цеха, в энергоцехе работает Алексей Обухов...



никогда не забудет со мной поздороваться Саша Ваулин из первого цеха, в энергоцехе работает Алексей Обухов...

Немало слез от обиды выплакала Маргарита Трофимовна. В прошлом году, казалось, до новоселья оставалось рукой подать, генеральный директор был не против, но радоваться не пришлось. Чужой себя динасовому заводу Маргарита Трофимовна не считает. Однажды попыталась устроиться в первом цехе, приемо-сдатчиком продукции. Но отзовали обратно, в детском саду в ту пору нужнее была.

На завод она ходила по вечерам, подрабатывать на сортировке: ребят одной пришлось расти, скучного заработка воспитателя не хватало. Сын Валерий у нее рано самостоятельный стал. После восьмого класса надумал в мореходное училище поступать. И не где-нибудь, ближе к дому, а уехал в Таллин. Там и семью обзавелся, высшее образование получил. Случается, то из Африки матери позвонят, то из какого-нибудь европейского государства. Этим летом навестил ее.

Сын за границей, зато с дочкой в соседях, на заводе комплектных металлоконструкций она работает.

Праздной хозяйкой Маргарите Трофимовне трудно держаться. Вареньем похвасталась теперь просит с ее зеленою аптекой на подоконнике познакомиться. А потом мы снова фотографии в альбоме рассматриваем. На одном из них в центре Алена Топоркова с листочком осениним в руке. Сегодня у этой девушки дочка Маша в первом классе учится. А сама Алена педучилище закончила.

Фотография за фотографией... И вновь помолодела от своих воспоминаний Маргарита Трофимовна.

Р. ПОДБУРТНАЯ.